

Declaraciones de Santiago Carrillo tras la jornada del 27 de octubre

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!
Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVII N° 22

MADRID 1a quinc. de Noviembre de 1967

Precio: 1 Pta.

Es la acción más extraordinaria del proletariado madrileño desde 1936

Urge que las fuerzas, que deseamos terminar con las estructuras fascistas, nos encontremos y elaboremos una alternativa política al régimen

A propósito de la gran jornada del 27 de octubre en Madrid y en otros lugares de España, el Secretario General de nuestro Partido, camarada Santiago Carrillo nos ha hecho las siguientes declaraciones:

La jornada del día 27 ha sido un triunfo de la clase obrera madrileña y de sus Comisiones. Es la acción más extraordinaria llevada a cabo por el proletariado madrileño desde la defensa de la capital en 1936. Confirma que la clase obrera madrileña es hoy el destacamento de vanguardia del proletariado español. Ante la magnitud de esta acción resultan grotescas las manifestaciones de cierta Prensa española y del Gobierno hablando de una conspiración urdida en el extranjero. Sólo los retrasados fascistas y reaccionarios españoles osan hoy continuar utilizando el truco de « la mano de Moscú » para tratar de desacreditar acciones de lucha que tienen una motivación concreta en los conflictos que se desarrollan puramente a escala nacional. Tampoco ha sido un complot urdido por las Comisiones Obreras. Las Comisiones Obreras han preparado la jornada del día 27 y las acciones que la precedieron en más de ciento veinte asambleas abiertas y públicas, a las que ha

podido asistir quien lo ha deseado. En las regiones que han marcado su solidaridad con las acciones que tenían su epicentro en Madrid, se han celebrado también múltiples asambleas. Así ha sucedido en Asturias, Euzkadi, Cataluña, Levante y Andalucía, donde, en unas u otras formas, decenas de miles de obreros han sostenido a sus camaradas madrileños.

Hay que denunciar enérgicamente la actitud provocativa del Gobierno que, en cierto momento, quiso transformar el día 27 en una jornada sangrienta. Empezó realizando centenares de detenciones arbitrarias de militantes del movimiento obrero y luego anunció claramente, en la nota de Camilo Alonso Vega, que las fuerzas de Orden Público habían recibido órdenes de disparar sobre los manifestantes. No otra cosa significaba la advertencia de que las fuerzas de Orden Público habían recibido órdenes severísimas. De todas formas, la firmeza de las Comisiones Obreras y de los trabajadores ha hecho retroceder en el último momento al Gobierno y, sin duda, ello le ha llevado a alterar las órdenes, de forma que en la mayor parte de los casos en que la policía ha tirado, lo ha hecho al aire. Pero donde no llegaron esas instrucciones de última hora, en Tarrassa, por ejemplo, han resultado heridos de bala cinco manifestantes.

El significado de esta combatividad, para el futuro de la lucha.

Estas vacilaciones por parte del Gobierno parecen confirmar que éste encontró resistencia a la aplicación de órdenes tan descabelladas, incluso en algunos jefes de las fuerzas de Orden Público. Ello indicaría que entre esos jefes hay más sentido de la responsabilidad que en la persona que ocupa la cartera de Gobernación, cuya dimisión debería ser a estas horas un hecho si en las esferas dirigentes del país hubiera un mínimo de sentido común. Frente a la violencia provocativa del Gobierno resalta la elevada firmeza y combatividad de los trabajadores de Madrid, particularmente, y de otras provincias. El significado de esta firmeza y combatividad para el futuro de la lucha es grande. Ya la farsa electoral del 10 de octubre, con la abstención popular masiva, y ahora la elevada combatividad mostrada por los trabajadores son pruebas incontestables de que el pueblo no se deja intimidar por las amenazas terroristas y comienza a ser consciente de dos cosas fundamentales: su fuerza, es decir, la fuerza incontenible de las masas cuando se unen y ponen en movimiento, y la debilidad del régimen, que ya no goza del mínimo de consenso social necesario para aplicar sus métodos característicos de gobierno. La combatividad mostrada por obreros, estudiantes e intelectuales es francamente

alentadora. Pues la liquidación política de las estructuras fascistas y la conquista de la libertad dependen precisamente de la unión, la organización y la resuelta voluntad de luchar de que den muestra las masas obreras y populares para defender sus derechos a la hora de manifestarse en la calle.

Algún periódico tan ultrarreaccionario como YA, afirma que el movimiento no tenía fines reivindicativos y sí sólo políticos, y llama a la represión contra los trabajadores. Esta es una infamia que cae sobre la cabeza de esa derecha ultrarreaccionaria y de ciertas jerarquías integristas de la Iglesia que están detrás de

En las págs 3, 4, 5 y 6

**Información y comentarios
de la gran jornada
del 27 de octubre
en Madrid y otros
lugares de España**

YA. El movimiento del día 27 era por reivindicaciones muy concretas y sobradamente conocidas, como la lucha contra la carestía de la vida, por el salario mínimo y contra los despidos. ¿Se atrevería a negar YA que estos problemas son reales y agudos, cuando él mismo, demagógicamente, tiene que referirse a ellos en sus editoriales? Pero, además, es verdad que esta jornada tenía un abierto carácter político, porque hay un responsable de la carestía, de los bajos salarios, de los despidos, de la situación económica y política plenamente insatisfactoria existente en España. Y ese responsable es el Gobierno y es el régimen. Las Comisiones Obreras lo han denunciado, denunciando, además, la represión que se ceba en los mejores militantes, como Marcelino Camacho, Otones y otros. Sorprende que cuando el mismo YA, desde sus posiciones, critica las insatisfactorias estructuras políticas, niegue el derecho a hacer lo mismo, desde las suyas, a los obreros, los estudiantes y los intelectuales. Además, en esta acción han luchado juntos trabajadores de todas las tendencias, comunistas, católicos, socialistas, sindicalistas y la enorme masa que, sin estar adscrita a ninguna tendencia, tiene, sin embargo, una profunda comprensión de clase y está dispuesta a luchar por sus derechos.

Derechos para todos, no sólo para el reaccionario YA, sino para todos los españoles, y en primer lugar para los que constituyen la gran mayoría del país, los trabajadores del músculo y del intelecto. Evidentemente, la reclamación de estos derechos era el sentido de esta jornada y por ello su realización representa un progreso sobre todas las acciones realizadas hasta aquí y un triunfo de las fuerzas democráticas españolas.

Lo que estamos viendo madurar es la alianza de las fuerzas del trabajo y la cultura.

Lo que queda claro después de esta jornada es que las Comisiones Obreras son la fuerza organizada de masas más poderosa que existe en España. Que, a través de ellas, la clase obrera se ha colocado realmente a la cabeza de la lucha democrática del pueblo español. Que junto a las Comisiones Obreras, dando pruebas admirables de conciencia y de combatividad, están los estudiantes españoles que han gritado ¡FRANCO, NO; COMISIONES, SI! Y que igualmente digna de elogio es la

(Pasa a la página 2.)

Declaraciones de Santiago Carrillo

(Viene de la página 1)

posición de los intelectuales y artistas que, con gran valor cívico, proclamaron en un manifiesto público, varios días antes del 27, su adhesión a esta jornada de los trabajadores.

De hecho, lo que estamos viendo marchar en todas estas acciones, lo que estamos viendo madurar, es la alianza de las fuerzas del trabajo y la cultura, esa alianza que es la clave de todo el porvenir de libertad política y de libertad social para el pueblo español.

La experiencia de esta acción será decisiva para un mayor desarrollo de la unidad y la organización de la clase obrera, tanto al nivel de las empresas como en el plano provincial y nacional. Para todos los trabajadores españoles se plantea ahora la cuestión de estudiar y de aprender en esta experiencia que han mostrado los trabajadores en Madrid, a fin de fortalecer y hacer más poderoso el movimiento de las Comisiones Obreras en todo el país.

A la vez, la lucha de los trabajadores madrileños, acompañados por trabajadores catalanes, vascos, andaluces y de otros lugares de España, será recibida en el campo como un ejemplo. Esa lucha demuestra a labradores y campesinos, a todos los que viven de su trabajo, cuál es el camino a seguir para realizar una resistencia más eficaz a la política de abandono que el régimen realiza en el campo español. Los campesinos verán en el ejemplo de estas luchas que si ellos crean sus comisiones, también podrán hacerse escuchar, defender sus intereses y contribuir a poner término al hecho de que el campo español siga siendo la cenicienta.

Lo que preparan estas luchas

A través de luchas como éstas se van preparando en España el ambiente y las condiciones para llegar en su día a la huelga general y a la huelga nacional. Para crear las pre-

Ha muerto el camarada Emiliano Fábregas

Acaba de morir en Barcelona a los 53 años de edad el combatiente revolucionario catalán, Emiliano Fábregas, de una cruel enfermedad provocada por las torturas que hace unos diez años sufrió en los calabozos de la Vía Layetana de Barcelona. Recordarán nuestros lectores que Emiliano Fábregas, a la sazón miembro del Comité Ejecutivo del P.S.U. de Cataluña y miembro del CC. del PC de España fue detenido en Barcelona cumpliendo su misión de dirigente comunista. Durante varios días fue sometido a interrogatorios acompañados de palizas y torturas. Su propia hermana fue maltratada en su presencia. Procesado después y condenado a 18 años de cárcel, fue conducido a la prisión central de Burgos en la cual permaneció ocho. Al salir de la cárcel, trabajó en la construcción donde gozaba de gran y merecido prestigio. Su muerte ha causado consternación entre sus amigos y camaradas dentro y fuera de España.

Emiliano Fábregas estuvo emigrado en la Unión Soviética y participó en la guerra heroica del pueblo soviético contra los invasores nazis. Acabada la contienda regresó a su puesto de lucha en España. Enviamos el pésame más sentido a la esposa e hijas del camarada Emiliano Fábregas.

misas de una solución pacífica del problema político español. Insisto en este término de solución pacífica del problema político español, porque, como se expresaba en el documento de las Comisiones Obreras de Madrid, los trabajadores no tienen ninguna intención de provocar una situación de violencia en España. Sólo los que gobiernan, los hombres como Camilo Alonso Vega, los ultras, representan un peligro de violencia en nuestro país. Sólo ellos, por su desatentada política, pueden crear condiciones en que la voluntad del pueblo

Cuanto más amplias sean las fuerzas que se unan, con menos desgarrones se realizara el cambio.

Al mismo tiempo, las luchas de estos días, que tienen sus antecedentes en una serie de acciones llevadas a cabo en los últimos años, indican la necesidad de que las fuerzas políticas que desean terminar con las estructuras fascistas de nuestro país, se reúnan y examinen las cuestiones ligadas a la elaboración de una alternativa política al actual régimen. En este sentido, los comunistas consideramos una aportación de gran valor el programa publicado por don Joaquín Ruiz Jiménez, en nombre del grupo de CUADERNOS PARA EL DIALOGO, programa que presenta grandes coincidencias con nuestras propias concepciones sobre el porvenir de una democracia política y económica en España. Nosotros estimamos ese programa no como una simple declaración de intenciones, sino como un compromiso de las fuerzas en nombre de las cuales se publica, ante el país, para iniciar una acción que, como en él mismo se dice, no debe estar limitada por ninguna exclusividad ni por ninguna discriminación, una acción colectiva a fin de abrir pacíficamente la vía a cambios políticos y sociales en España. Pero incluso sin ir tan lejos como va ese programa, y como vamos nosotros, los comunistas, de una manera más inmediata hace falta que todos los que queremos liquidar las estructuras fascistas, que todos los que coincidimos en que el régimen actual es un obstáculo al desarrollo español en todos los sentidos, económico, político, internacional, nos encontremos y elaboremos las bases de esa posible alternativa, teniendo en cuenta que cuanto mayores y más amplias sean las fuerzas que se unan, más fácil, menos doloroso, con menos desgarrones se realizará ese cambio.

Todo lo que está aconteciendo en España, y todo lo que vemos acontecer también en la esfera internacional, en relación con nuestro país, muestra que, si queremos sacar a España

tenga que romper resistencias y acudir para ello a formas de lucha menos pacíficas.

La voluntad de los trabajadores no es enfrentarse con las Fuerzas Armadas y de Orden Público. No son esas fuerzas el enemigo de los trabajadores. El enemigo de los trabajadores, el enemigo del pueblo español, el obstáculo para que España salga de las dificultades actuales y sea en el mundo un país respetado, al que se tiene en cuenta, es el régimen político actual. Esas Fuerzas Armadas y de Orden Público deberían comprender que para estar de verdad en el terreno de los intereses nacionales, en el terreno de España, deben ponerse cada vez más decididamente al lado del pueblo.

de las dificultades actuales, debemos no perder tiempo. La tarea de encontrarnos, de discutir, de elaborar una alternativa está planteada, como dice el señor Ruiz Jiménez, en términos de gran urgencia.

(Los subtítulos son de la Redacción de Mundo Obrero.)

Concentración valencianista

El domingo, 22 de octubre, se celebró una concentración valencianista en el Puig. Se partió de la capital marchando a pie hasta esa localidad. En las proximidades, se agregaron los viajeros llegados en autocares de Castellón, Alicante, Alcoy, Barcelona, Lérida y otros puntos. Una manifestación de unas 2.000 personas entró en el pueblo con la « senyera » desplegada y pancartas en lengua vernácula.

Después de la comida hubo charlas que fueron interrumpidas por la Guardia Civil. A uno de los oradores le arrebató el texto de su discurso, lo que provocó un estrepitoso abucheo de todos los presentes. Después hubo un festival de la « nova cansó ». Se interpretaron canciones alusivas a la guerra del Vietnam, al estudiante muerto en Madrid cuando la Policía registraba su casa, al 50 aniversario de la Revolución de Octubre. Tras cada canción, estruendosos aplausos y vítores.

Una jornada, pues demostrativa de los sentimientos democráticos del pueblo valenciano.

Corresponsal.

Ayuda al Partido

Un grupo de amigos desde Ginebra (para M.O.), 2.184 pts.; Juan de Ginebra, 3.277 pts.; Desde Porrentruy, 668 pts.; Un amigo desde Basilea, 42 pts.; Varios desde Zurich, 2.540 pts.; Un grupo de españoles desde Baden, para M.O., 938 pts.; Españoles desde Lausana, 967 pts.; Los P.P.P., 70 pts.; Amigos desde Neuchatel, 840 pts.; De Aarau, para M.O., 1.260 pts.; Un amigo desde Zurich, 700 pts.; Desde La Senda, 126 pts.; Recaudado en La Senda para ayuda al P., 6.267 pts.; De Orbe, 14 pts.; Recaudado por Juan de Ginebra, 1.519 pts.

Recibido de un amigo de LAUS, con un llamamiento para hacer más fuerte el Partido en Rio Tinto, 100 pts.

De La Peña de los Turcos, 2.250 pts.; De los A.A.B., 225 pts.; Un grupo de obreros de la Isla Menor del Guadalquivir, 5.400 pts.; Amigo catalán de Gredos, 150 pts.; Otros amigos de Gredos, 330 pts.; Varios amigos desde Aachen, 1.500 pts.; De otro amigo de Rio Plata, 90 pts.; De R.S.A. 90 pts.; De Pineda, 170 pts.; De Sierra Morena (para el P. y M.O.), 744 pts.; De Guadarrama, 140 pts.; De Iberia, 882 pts.; De Aragón II, 150 pts.; De A.H. Allen, 300 pts.; De Clavel, 1.230 pts.

De los amigos del Pintor de Bruselas, 4.800 pts.;

Los tres de la Marcha Anti-atómica, 168 pts.; Una enfermera española, 120 pts.; El grupo 1º de Mayo, 585 pts.; Entrega de « Gómez » de una fiesta, 600 pts.; Entregado por D., de un simpatizante, 60 pts.; Un simpatizante de Verviers, 60 pts.; Venta de mecheros en Lemappe, 660 pts.; De un camarada, 126 pts.; De los viejos militantes de la nº 4 A. P. desde Bruselas, 2.816 pts.; Un grupo de amigos desde Bruselas, 3.290 pts.; Grupo Estrella Roja de Salamanca, 864 pts.; Grupo 1º de Mayo, 120 pts.; Grupo Lister, 120 pts.; Grupo Cisneros (dos entregas), 186 pts.; Unos amigos de Bruselas para CNDAAH, 6.060 pts.; Jardín de Bruselas (para el P. y M.O.), 300 pts.; Grupo J. Grimaud 222 pts.; C - 3 de Charleroi, 24 pts.; Varios amigos desde Lieja, 1.012 pts.; De Lieja, para M.O., 30 pts.; De Juan Redondo, 2.200 pts.; Desde Luxemburgo, para el P., 954 pts.; Desde Luxemburgo, para M.O., 976 pts.; De un campesino andaluz residente en Alemania, 296 pts.; Un simpatizante de Verviers (dos entregas), 120 pts.; De Tito, 60 pts.; De los camaradas del P., 1.322 pts.; De los mismos, para M.O., 7.707 pts.

TOTAL 71.021 pts.

30 de octubre de 1967.

(Primera parte)

La gran jornada del 27 de Octubre en Madrid

(contada por los que la hicieron)

Manifestaciones masivas

en muy diversos puntos de Madrid y su periferia - Amplio boicot al transporte y a los mercados. Unos 150.000 participantes en paros y manifestaciones

Difícil es relatar esta grande, espléndida jornada madrileña, colofón de más de una semana de asambleas obreras, de paros en grandes fábricas, de intensa preparación en los lugares de trabajo y también en la Universidad. Realizada, pese a centenares de detenciones preventivas de dirigentes de las C.O. y otros obreros destacados y a un despliegue de fuerza pública que convirtió Madrid en una ciudad ocupada militarmente.

Resumimos e hilvanamos las numerosas informaciones de nuestros corresponsales, camaradas y amigos que participaron en las diversas manifestaciones. Ello puede dar a nuestros lectores una imagen general del 27 de octubre en Madrid, aunque por exigencias de espacio no pueda reflejar toda la magnitud de la jornada.

El espectacular despliegue de fuerza pública

Por la mañana, los mercados de los barrios estaban desiertos. Las calles que los rodean, habitualmente verdaderos hormigueros humanos, estaban casi vacías. Por el contrario, ayer presentaban el aspecto de las vísperas de fiesta cuando se compra para dos días. Esta primera parte de la jornada es ya un éxito, pues precisamente lo que las C.O. habían recomendado era que el 26 se hicieran las compras de modo que el 27 se boicotaran los mercados, en protesta no contra los comerciantes, sino contra la carestía de la vida.

A las dos de la tarde, fuerzas de la Policía Armada con cascos, de la Guardia Civil y Policía secreta habían tomado los cuatro puentes del Manzanares que dan acceso al centro de Madrid; la glorieta de las Pirámides, Puer-

ta de Toledo, Glorieta de Embajadores, Plaza del Capitán Cortés, Glorieta de Legazpi, Paseo de las Delicias y todas las calles con salida a este paseo. También estaba tomado Méndez Alvaro y todas las entradas a la Glorieta de Atocha. Había fuerzas de caballería, en Claudio Coelle y otros lugares. Varios coches de lanzamiento de agua estaban camuflados. En distintos sitios había coches patrullas con transmisores y receptores de radio.

Sobre las zonas de las grandes fábricas evolucionaba un helicóptero arrojando octavillas con las cuales se pretendía disuadir a los trabajadores de manifestarse. Destacamentos de fuerza pública fueron situados ante las fábricas más importantes con objeto de impedir la salida de los obreros en grupos.

Las manifestaciones y choques en la zona de la Cruz de los Caídos

En PEGASO, cuando los trabajadores iban a ponerse en marcha, intervino la Guardia Civil para disolverlos, pero ellos se negaron a obedecer. Tan sólo se dividieron en grupos cuando comenzó a disparar al aire. Entonces, a campo traviesa, se dirigieron hacia la plaza de la Cruz de los Caídos. En la vía férrea, se les incorporaron los obreros de RODAMIENTOS y otras fábricas de San Fernando. Todos unidos siguieron la marcha hacia la Cruz de los Caídos. En el camino aún les salió al paso un escuadrón de Caballería.

Los trabajadores de la PERKINS, al salir a las tres y media de la fábrica, se encontraron con los « grises » que les cerraron el paso y cargaron, pero los obreros continuaron la marcha en grupos, hacia la plaza de la Cruz. Los de CEMSA marcharon también agrupados hasta el mismo lugar de concentración y fueron atacados por la Policía Armada. Por todos sitios acudían obreros y obreras, en continuos choques con la Policía Armada y la Guardia

Civil.

Dos escuadrones a caballo, con diez policías cada uno, se alinean en la plaza. Ocho coches Landrover. Un camión cisterna. Numerosos grises a pie intentan disgregar a la gente que por momentos se va congregando en el lugar. Comienza a gritarse ¡Libertad! ¡Comisiones Obreras, sí; Franco no!

Es difícil precisar en qué momento comenzó el choque, pero ha sido de los más virulentos de la jornada. Hemos visto arrojar piedras a niños que no habrán cumplido los 10 años. Fueron rotos cerca de un centenar de cristales de tranvías y autobuses. Las cargas a caballo, no pudieron impedir que, una y otra vez, millares de personas unieran su voz para gritar, ¡LIBERTAD! Las refriegas en la zona de Julián Camarillo duraron hasta pasadas las nueve de la noche.

Se calcula en unos 4.000 el número de los que se manifestaron en la plaza de la Cruz de los Caídos y cercanías.

En Atocha y calles inmediatas: las más fuertes manifestaciones

En Villaverde, los obreros de la BARREIROS salieron en masa de la fábrica despreciando autobuses. Contamos cinco de la empresa, completamente vacíos. La Guardia Civil intentó detener a los obreros y, como no lo consiguió, disparó al aire. Los trabajadores tomaron entonces por diversos caminos para dirigirse a Legazpi y Atocha. A pesar del despliegue de fuerzas en todo el trayecto y a que todos los puentes estaban tomados, muchos miles de obreros llegaron hasta Atocha. Los de la IAFESA, BOETICHER y otras empresas

también salieron agrupados siendo detenidos en su marcha por la Guardia Civil, la que para disgregarlos recurrió también aquí a disparar al aire. Pese a ello, la mayoría continuó la marcha, dejando la carretera general para llegar a la Glorieta de Atocha. Por todo el camino hubo choques con la policía.

La Glorieta de Atocha fue, sin duda, el lugar que conoció mayor despliegue represivo. En ella y las calles próximas donde más cargas hubo en su conjunto y donde, sin embargo, mayor concentración humana pudo contem-

plarse. Donde mayor número de autobuses estropeados quedaron, donde más gritos se dieron: ¡Libertad! ¡Democracia, sí; dictadura no! ¡Unidad! ¡Libertad sindical!. Se sucedían las cargas y las persecuciones por la calles de Santa María de la Cabeza, la levantada Ronda de Valencia, el Paseo de las Delicias, la Cuesta de Moyano. La fuerza pública se vio desbordada hasta el extremo de que el mando superior, instalado en la Dirección General de Seguridad, envió allí todos los refuerzos que le quedaban y cambió sobre la marcha al jefe que mandaba el sector. Los choques fueron continuos entre manifestantes y policía. La circulación quedó interrumpida largo tiempo. Se volcaron algunos coches. Los autobuses pasaban vacíos, algunos con escasas personas: despistados y en ciertos casos, esos falangistas que suelen ser movilizados en tales casos para que los vehículos no vayan sin nadie.

Algunos de nuestros corresponsales coinciden en calcular que en la Glorieta de Atocha y calles más inmediatas se manifestaron más de 20.000 personas.

Unos 50.000 manifestantes, solamente en el Sur de Madrid

En la parte alta de la calle de Atocha también hay manifestaciones. En Antón Martín y Benavente se dan otras cargas. Aquí el tráfico queda completamente cortado. Se agolpan los coches ante el Monumental, junto al cine Consulado. Suenan rabiosamente los claxons. No se puede despejar. Continúan las refriegas y las carreras de guardias y manifestantes. La Guardia Civil saca las bayonetas en esta zona.

Por la calle de la Magdalena avanzan hacia plaza Tirso de Molina varios centenares de jóvenes a los gritos de ¡Franco, no! ¡Libertad!

Desde Tirso de Molina, bajando por la calle Avemaría, a desenbocar en la Plaza de Lavapiés, una manifestación de varios miles, al grito de ¡LIBERTAD! corta la circulación, y continúa por Argumosa para reintegrarse a la Glorieta de Atocha, foco principal de la acción. En esta manifestación se pidió a los automovilistas que apagaran las luces.

En la calle de Toledo, a la altura de la Plaza de la Cebada, una nutrida manifestación, al grito de ¡LIBERTAD! cortó la circulación. Machacaron un autobús de la E.M.T., intentaron tumbarle y no les fue posible. Las piedras alcanzaron las lunas del Banco Central y a algunos guardias al intentar éstos cargar contra las masas. La fuerza pública disparó, pero al darse cuenta los manifestantes que le hacía con balas de fogueo, arremetieron contra los guardias que tuvieron que retroceder.

Dos grises golpearon brutalmente a un hombre de unos sesenta años. Al verlo, varios jóvenes se lanzaron contra los dos grises y les dieron una buena paliza.

También en Embajadores y Puente de Toledo hubo manifestaciones, con grupos de más de mil personas.

En toda manifestación es difícil precisar el número de manifestantes. Mucho más lo es cuando las manifestaciones son múltiples y se

(Sigue pág. 4)

El 27 de Octubre en Madrid

efectúan en distintos lugares. Por ello a nuestros corresponsales no les es posible precisar. Sin embargo, varios coinciden, basándose en sus observaciones, en que, sólo en esta zona del Sur de Madrid —Legazpi, Atocha, Magdalena, Tirso de Molina, Lavapiés, calle de Toledo, Embajadores, etc.— se manifestaron cerca de 50.000 trabajadores madrileños.

En Callao, Gran Vía y otras calles del centro

En la Plaza de Canalejas y Calle de Sevilla una concentración de unas mil personas gritó: ¡LIBERTAD, DEMOCRACIA! La fuerza pública, entretenida en los puntos de concentración señalados por las Comisiones Obreras, no pudo evitarlo.

En Callao, Gran Vía y calles adyacentes, las manifestaciones fueron muy nutridas y duraderas.

En Callao y sus alrededores comenzaron a concentrarse obreros y estudiantes desde antes de las 8 y media. Y hacia las 9 y media esos lugares desbordaban de manifestantes que llegaban hasta Santo Domingo, por un lado, y hasta la plaza del Carmen, de otro. Los establecimientos públicos de esa zona, ante el cariz que tomaban las cosas, empezaron a cerrar.

Millares de manifestantes en Cuatro Caminos y Getafe

Una buena parte de los nueve mil obreros concentrados en la parte Norte de la ciudad no pudieron llegar a los Cuatro Caminos debido a las barreras policíacas, pero se manifestaron en Estrecho, donde la Policía Armada cargó en varias ocasiones para romper la manifestación. Detuvieron a más de 30 obreros, pese a lo cual a las nueve de la noche aún continuaban los gritos de ¡LIBERTAD, MAS SALARIO!

En otros lugares de Cuatro Caminos, se concentraron unas tres mil personas. Todo discurrió tranquilo hasta que los grises perdieron los nervios y pasaron a las cargas. Entonces fue cuando a la altura de Alvarado se gritó: ¡LIBERTAD! y se lanzaron los bancos de las aceras al centro de la calzada cortando la circulación.

En GETAFE unos 3.000 trabajadores se manifestaron sin que la Guardia Civil interviniese. Muchas mujeres acompañaban a sus

Gran número de no manifestantes "se manifestaron"

Es este un aspecto de las manifestaciones madrileñas del 27 que no sería justo dejar de lado. En todas las calles y plazas —y son unas cuantas!— que fueron teatro de manifestaciones, balcones y terrazas estaban llenos de gente. Pues bien, la mayoría de los que presenciaban el apasionante espectáculo, mostraban de una y otra forma su simpatía hacia los manifestantes. Muchos, jaleando la manifestación.

Es un hecho político de importancia.

Como se verá, la realidad de las manifestaciones de Madrid no tiene nada que ver con

Dentro de estas dificultades de apreciación, diversos dirigentes del nuevo movimiento obrero coinciden en estimar que en todas las manifestaciones y en los numerosos e importantes paros registrados en Madrid y en su periferia el 27 de octubre, han participado, de una forma o de otra, unas 150.000 personas.

Frente al cine Callao, en el cerrado perímetro de las obras del « metro » se ha establecido una sucursal de la Dirección General de Seguridad. Allí son conducidas decenas de manifestantes detenidos.

A partir de las 9 y 30 han de ser numerosas y virulentas las cargas. Pasan de cien los detenidos en un corto tiempo. Desde la cafetería Manila, los jefes policíacos dirigen la acción. Vimos a un muchacho arrastrado por dos guardias mientras otros le daban patadas. En Gran Vía y calles adyacentes son numerosos los gritos de protesta. Son millares los jóvenes congregados. Y hasta las 10 y media se mantendrán en el lugar sin que las cargas de los grises consigan deshacer las manifestaciones.

maridos. Los manifestantes fueron desde la plaza del Ayuntamiento hasta el local de los Sindicatos verticales. Se comenta elogiosamente que el teniente coronel de la Guardia Civil no dio orden de cargar. Hacia las 8 y media, un grupo de más de ciento cincuenta jóvenes se manifestó de nuevo, pero en esta ocasión intervino la fuerza pública.

En todas las zonas donde hubo manifestaciones importantes, los trabajadores desgarraron numerosos ejemplares de « Pueblo » el órgano de los jefes sindicales. En esos lugares anchos trechos de calle o de plaza quedaron sembrados de restos pisoteados de ese periódico. Este aspecto de las manifestaciones confirma la enérgica oposición de los trabajadores a esos sindicatos concebidos para regimentarles y lo que piensan de sus jefes, no pocos de los cuales han estado en las manifestaciones, en Callao y otros sitios... pero para señalar a la Policía a trabajadores destacados en la defensa de los intereses de su clase.

la « versión » oficial dada por la agencia CIFRA, la cual, cifrando, cifrando, asegura muy seria:

« La manifestación anunciada sólo se materializó en algunos puntos aislados de la capital con la presencia de algunas decenas de personas, que fueron fácilmente dispersadas por la fuerza pública. »

Es estúpido pretender minimizar tan torpemente hechos de tal magnitud, presenciados personalmente por centenares de miles de madrileños.

Un aspecto esencial: los paros en las fábricas

En la sucesión de hechos de esta magnífica jornada de Madrid, las huelgas parciales, generalmente paros de media hora, han constituido una de las expresiones de unidad y firmeza más destacadas. Las decenas de miles de obreros y obreras que, poco después, iban a salir en masa, en apretadas filas, iban

a rechazar los autobuses de las empresas para ponerse en marcha hacia la capital, habían comenzado esa marcha deteniendo las máquinas, permaneciendo durante media hora y en algunos lugares más tiempo, ante las herramientas con los brazos cruzados.

La preparación de la jornada

Numerosos paros asambleas y concentraciones

La jornada de acción del 27 fue precedida por una intensa movilización obrera y ciudadana en Madrid y otras zonas industriales que merece ser destacada por lo que significa en cuanto a participación masiva, a testimonio de enraizamiento de las Comisiones Obreras en las fábricas. El hecho de que la jornada fue decidida y preparada por los trabajadores mismos, apoyada por las más diversas fuerzas, explica que ni las detenciones gubernativas ni las amenazas hayan conseguido impedir la gran movilización del día 27.

Huelgas reivindicativas

La jornada no era una iniciativa aislada ni un « complot ». Las Comisiones Obreras la proyectaron como un momento culminante de la lucha reivindicativa en curso, lucha por las demandas económicas pendientes y por las libertades democráticas, de asociación sindical y derecho de huelga. De la razón de esa lucha y de cómo los trabajadores la sienten habían sido ya netos indicios la huelga de los obreros de Talleres ferroviarios de Madrid, las concentraciones y asambleas de los trabajadores de Altos Hornos en Sagunto.

Párrafo aparte merece la huelga de los trabajadores de la Empresa Municipal de Transportes de Sevilla que, el día 25, habían paralizado durante toda la mañana autobuses y tranvías. El servicio no fue reanudado hasta que la empresa prometió un aumento global en los salarios de ochenta millones de pesetas.

En importantes centros industriales guipuzcoanos se celebraron asambleas obreras, se recogieron firmas al pie de documentos reivindicativos.

En Barcelona se celebró una importante reunión de las Comisiones Obreras con representantes de 34 localidades de las cuatro provincias catalanas.

Las asambleas obreras en Madrid

Han representado un factor clave en la preparación de la jornada. Se celebraron de ciento veinte a ciento treinta asambleas el día 20 de octubre. En las fábricas, en el campo, en algunas iglesias y hasta en el centro sindical de Vallecas. En Getafe, en la SIEMENS la asamblea estuvo acompañada de un primer paro de 20 minutos; otros de media hora en TALLERES NAVARRO y TALLERES MERCATER. En Construcciones Aeronáuticas participaron trescientos trabajadores en la asamblea. En el Pinar de los Angeles, Villaverde, la policía disolvió a porrazos una reunión de metalúrgicos. En BARREIROS hubo concentración de protesta en el patio de la fábrica durante veinte minutos. En TAFESA, un mitin. En otras fábricas de la zona de Villaverde se dio lectura al llamamiento de las C.O. En Méndez Álvarez-Legazpi, gran asamblea en la calle, a la salida de LAMPARAS MAZDA (aquí, como en FEMSA, el día 26 los trabajadores permanecieron en las fábricas al término de la jornada, teniendo que acudir la policía armada para que las desalojaran). En la asamblea de la PEGASO participaron dos mil obreros (lo que, entre otras cosas, explica la resuelta conducta de los trabajadores de esta empresa el día 27). En la PERKINS, asamblea con la totalidad del personal. En diversas em-

(Sigue en pág. 5)

Las agencias informativas nacionales mienten, las agencias extranjeras no tienen corresponsales fijos más que en Madrid, las delegaciones provinciales de Sindicatos actúan como dependencias de los gobiernos civiles. De ahí esos « partes » de normalidad absoluta en el resto del país que han aparecido en los diarios. Aunque inmediatamente venga lo de que: en Tarrasa tantos heridos y detenidos, en Bilbao, Eibar, Sevilla, etc., « la policía se vio obligada a... ».

Lo cierto, según las primeras informaciones responsables en nuestro poder, es que tanto en los días previos a la jornada como en ésta misma, la iniciativa de las C.O. de Madrid ha sido apoyada por los trabajadores en muy diversos puntos de España. Tenemos noticia, hasta este momento, de la celebración de asambleas obreras, paros, manifestaciones y de otras acciones, el mismo día 27, en los siguientes lugares:

TARRASA : Concentración, réplica a la agresión policíaca

Día inolvidable en esta localidad por la unanimidad con que los trabajadores han respaldado el llamamiento de su Comisión Obrera como por la decisión con que se ha replicado a la agresión de las fuerzas represivas. A la salida de las fábricas, numerosos obreros se manifestaron contra la carestía, por el aumento de los salarios y las libertades democráticas. Atacados por la Policía Armada, se defendieron parapetados tras el terraplén de una vía férrea. La policía disparó contra los manifestantes, los cuales replicaron a pedradas. Entre los trabajadores hubo varios heridos de armas de fuego y algunos policías fueron alcanzados por las piedras. Numerosos manifestantes detenidos.

En Barcelona, Cornellá, Mataró y otras localidades, hubo asambleas y paros.

ASTURIAS : Huelgas y manifestaciones

(Corresponsal) Jornada de Lucha en casi todos los centros importantes de la provincia. Los trabajadores, en general, no se han dejado intimidar por las amenazas de las autoridades. Las Casas Sindicales han estado custodiadas por la Guardia Civil. En la cuenca minera ha habido paros en Nicolasa, Baltasara, Polio y Tres Amigos. Anormalidades en otros pozos. Intentos de manifestación en Mieres. Por lo que sabemos en este momento, en Gijón numerosos trabajadores se han dirigido al lugar señalado por la manifestación, siendo atacados por la policía. Los choques se han producido en diversos lugares de la ciudad. En la calle de la Corrida se produjo el encuentro más serio. La policía tuvo que poner en libertad a dos obreros que había detenido. En la fábrica ABELLO hubo paro de dos horas. Otra gran jornada de los trabajadores de Gijón.

Guipúzcoa, Vizcaya, Sevilla, Zaragoza

EN EIBAR Y ZUMARRAGA los trabajadores trataron de concentrarse en los lugares fijados por las Comisiones Obreras pero se lo impidió la presencia de numerosas fuerzas policíacas. Más de cien policías y guardias

en la primera localidad, una sesentena en la segunda. Ha causado pésima impresión una nota de la llamada Alianza Sindical (UGT-CNT-SOLIDARIOS VASCOS), que calificaba de « maniobra para justificar los despidos » las manifestaciones que se preparaban.

◆ BILBAO. Pese a las detenciones preventivas ordenadas por el Gobernador Civil se han producido paros en algunas de las más importantes empresas bilbaínas, la Euzkalduna y la Echevarría entre ellas.

◆ SEVILLA. Las primeras informaciones procedentes de esta ciudad señalan que la policía practicó detenciones durante la tarde, cuando los trabajadores manifestaban su solidaridad con sus compañeros de Madrid.

◆ ZARAGOZA. Más de un centenar de delegados de diversas fábricas han acudido el día 27 a la Casa Sindical a presentar sus reivindicaciones. Acudieron delegaciones obreras de TALLERES CATALUÑA, TALLERES UNIDOS, GIESA, TUDOR y otras. Además, ante la Casa Sindical se concentraron grupos de obreros. Los jefes verticales estaban atemorizados y publicaron una nota amenazadora en la prensa, sustituyendo así al gobernador civil o a la policía en su función intimidatoria.

La preparación de la jornada

(Viene de la pág. 4)

presas químicas (PERLOFIL), textil (MANUFACTURAS AFRICA), y de artes gráficas hubo también asambleas. En el Alto del Arenal (Puente de Vallecas) se concentraron más de ciento cincuenta trabajadores frente al local sindical. El día 26, varios miles de empleados de banca se manifestaron de 3 a 3 y 20 de la tarde en la plaza de Canalejas, en señal de protesta contra la detención de varios de sus compañeros.

Ya el día 25, unos 10.000 obreros metalúrgicos de cinco empresas paraban las fábricas durante media hora. En estos paros han destacado los trabajadores de la PERKINS, dispuestos a conseguir la libertad de su compañero Julián Ariza.

Y volvamos a mencionar la MAZDA, cuyas simpáticas y valientes muchachas celebraron el día 24 varias asambleas en plena calle, bur-

En memoria del Che Guevara

Numerosos estudiantes católicos de Sevilla hicieron decir una misa en memoria del Che Guevara. Luego se estacionaron ante la iglesia y allí dieron vivas a Cuba y manifestaron su oposición a la agresión de que es víctima el pueblo del Vietnam.

CANTIDADES RECIBIDAS PARA AYUDA A LAS COMISIONES OBRERAS y que se envían a su destino.

| | |
|---------------------------------------|-------------------|
| De un grupo de españoles de Wetrlar | 1.860 pts. |
| De un grupo de amigos desde Zurich .. | 3.465 pts. |
| De Olten | 2.873 pts. |
| Desde Aarau, los amigos españoles.... | 1.400 pts. |
| TOTAL | 9.598 pts. |

30 de octubre de 1967.

RECIBIDO PARA AYUDA A LOS HUELGUISTAS DE ECHEVARRIA

| | |
|---|------------|
| De un grupo de españoles de Mons. | 6.000 pts. |
|---|------------|

30 de octubre de 1967.

Otras acciones

Concentración en Eibar

El 20 de octubre, más de 2.000 trabajadores de Eibar, entre ellos muchos jóvenes y mujeres, se concentraron en la plaza de Unzage para protestar contra el estancamiento en que se encuentra el convenio colectivo del Metal.

El día antes, el personal administrativo de ALFA hizo un paro desde las ocho y media de la mañana a las cinco de la tarde en demanda de aumento de sueldos.

Huelga en la Constructora Naval de Sestao

Todos los obreros de la Constructora Naval han hecho huelga en protesta contra el accidente que costó la vida al operario Luis Martínez Martínez por fallo del gatillo de seguridad en una de las grúas. Inmediatamente de conocerse la desgracia, los obreros de la fundición, en la cual Martínez trabajaba, abandonaron el trabajo. Igual hicieron otros grupos de obreros, hasta que a las diez de la mañana no quedaba uno solo en la factoría. La huelga se prolongó todo el día.

lando a la policía. A la asamblea de la mañana (primer turno) acudió un centenar de trabajadoras, a la del segundo, durante la tarde, más de doscientas. Los vecinos de la calle donde se celebró esta segunda reunión se mezclaron con las obreras y apoyaban sus razones.

Hasta en la plaza de las Salesas, ante los Tribunales, ha habido concentración ciudadana, en vísperas del 27, con motivo de un proceso, y gritos de ¡LIBERTAD! contra la represión y los tribunales especiales.

La adhesión de los intelectuales

Particular resonancia ha tenido en la ciudad, y muy particularmente entre los trabajadores, el documento suscrito por más de doscientos escritores, abogados, artistas, médicos, etc., en el que los hombres de la cultura, tras señalar que ven en las Comisiones Obreras la representación de grandes sectores del mundo del trabajo, declaran:

— solidarizarse con las reivindicaciones de los trabajadores a las que añaden la de la libertad de expresión y el respeto de los derechos fundamentales de la persona humana; que la ausencia de cauces legales adecuados para la expresión, trámite y solución de los problemas de los trabajadores, justifica la existencia de las Comisiones y sus formas de lucha reivindicativa; que la represión no solución nada y que es necesario abordar los problemas reales del país en el marco de una verdadera democratización de las estructuras sociales, políticas y económicas del país.

Así pues, asambleas en las fábricas y otros lugares, decisión democrática por los trabajadores mismos de la organización de la jornada del 27, reacción inmediata frente a la primera oleada de detenciones y apoyo de la acción obrera por parte de los estudiantes, intelectuales y ciudadanos en general, formaron parte esencial de la preparación del 27 y explican, en gran medida, el fracaso de la represión gubernativa.

Seis días de manifestaciones estudiantiles

LOS estudiantes han tenido una participación muy importante en las grandes acciones y luchas llevadas a cabo por el pueblo madrileño. Su hermandad combativa con las otras capas de la población, y en particular con la clase obrera, se ha estrechado de forma apreciable.

El 23 de octubre, los estudiantes organizaron una magna asamblea de solidaridad con el pueblo del Vietnam y de protesta contra las bases norteamericanas en nuestro territorio. Después de la asamblea, se organizó una poderosa manifestación. Los gritos de « Torrejón para España » se mezclaban a los que expresaban simpatía y admiración hacia los heroicos combatientes del Vietnam. Esa manifestación se enfrentó con la fuerza pública que intentaba impedir se pudiese proclamar en las calles madrileñas el odio de nuestra juventud hacia el imperialismo de EE.UU.

Ante el auge del movimiento democrático estudiantil, el Gobierno, si ha intentado utilizar ciertas declaraciones paternalistas y seudodialogantes de algunos de sus funcionarios para sembrar ilusiones y confusión, ha recurrido inmediatamente al único instrumento de que dispone en el ámbito universitario: la policía, las detenciones. Los estudiantes han respondido con energía.

El 25 de octubre se celebró una asamblea contra la represión en la Facultad de Ciencias. Una poderosa manifestación recorrió una parte de la Ciudad Universitaria, enfrentándose con las fuerzas de orden público. Ese mismo día empezaron a circular octavillas en la Universidad en las que se convocaba a una manifestación ante el Ministerio de Educación Nacional para el día 26.

En esa fecha, más de 2.500 estudiantes se manifestaron desde la Ciudad Universitaria, después de celebrar asambleas de Facultad, hacia el centro de Madrid. La policía a caballo cargó con brutalidad. Se produjeron choques en los que los estudiantes hicieron gala de firmeza y combatividad.

En ese ambiente se llega a la jornada del 27. Los estudiantes habían decidido responder al llamamiento de las Comisiones Obreras. Por la mañana se celebra una asamblea en Económicas, con más de 1.500 estudiantes. En ella, uno de los momentos de mayor emoción fue el de la lectura de un mensaje de las Comisiones Obreras en el que se decía: « Nos hubiera gustado estar con vosotros en esta gran hora que vivimos. Sabeis cómo no nos ha sido posible, cómo la policía ha detenido a muchos de los nuestros. Pero si en persona no, sí en espíritu

queremos acompañaros en estos momentos ». A la salida de la asamblea, la policía realiza cargas brutales. Los estudiantes responden con valentía. A las 13 horas, la policía suelta perros especialmente amaestrados contra los estudiantes. Más de 3.000 estudiantes participan en las manifestaciones y choques con la policía. Por la tarde de esa jornada inolvidable, numerosos estudiantes tomaron parte en las manifestaciones que se desarrollaron en diversos lugares de la capital, y particularmente a última hora, en la Plaza del Callao. Muchos de ellos fueron detenidos.

Al día siguiente, las manifestaciones en la Ciudad Universitaria, lejos de disminuir, alcanzaron, si cabe, mayor vuelo aún. La compenetración lograda en el curso de la jornada del 27 entre obreros y estudiantes tenía una expresión emocionante en el grito que empezó a resonar por las Facultades y paseos de la Ciudad Universitaria: « Franco, no. Comisiones Obreras, sí ».

La policía disparó al aire en sus intentos de disolver las manifestaciones estudiantiles.

En el momento en que cerramos esta información, siguen celebrándose asambleas en diversas Facultades; de un lado, para preparar las elecciones del Sindicato Democrático; de otro, para reforzar la acción solidaria y arrancar la libertad de todos los detenidos. Nos llegan asimismo noticias de la acción estudiantil en diversas provincias. De un modo particular, en Granada, los estudiantes han realizado una huelga los días 25, 26 y 27 de octubre en apoyo de sus reivindicaciones democráticas.

Los hechos que hemos resumido de forma muy sucinta en las líneas anteriores tiran por tierra las patrañas que el nuevo rector de Madrid, y otros funcionarios, intentan propagar de que se trata de « algunos perturbadores tele-guiados desde el extranjero ». Si de eso se tratase ¿cómo se explica que el Gobierno ordene disparar en la Ciudad Universitaria, que sus « Apes » hayan quedado liquidadas y que no tenga más instrumento que la fuerza policiaca? La realidad es que las manifestaciones estudiantiles han puesto de relieve la extraordinaria amplitud del movimiento de protesta que abarca a las más diversas capas del país. Los estudiantes saben que sus problemas específicos no tienen solución en el marco de una dictadura desprestigiada que pretende imponer la « normalidad académica » con porras y tiros. Por eso su participación es —y será— cada vez más activa en los esfuerzos que realizan las fuerzas obreras y populares en pro de la democratización de España.

La acción por la libertad de los detenidos

UNO de los rasgos más salientes, que destacan en la preparación de la semana de acción del 20 al 27 de octubre en Madrid y posterior a ésta, ha sido la solidaridad activa de las masas trabajadoras, de los estudiantes y de los intelectuales con los detenidos.

Los ultras del régimen y los burócratas de la Secretaría General de Falange, han intentado, con la extraordinaria represión desencadenada semanas atrás sembrar el temor en las fuerzas democráticas y frenar la acción ya en marcha.

En más de mil se calculan las detenciones efectuadas por la policía en Madrid. También hubo detenciones en Bilbao, Sevilla, Málaga, Barcelona, Guipúzcoa y otros lugares. Esta represión, tan arbitraria como escandalosa, no dio a los ultras del régimen los resultados que esperaban, como demostramos con numerosos ejemplos en este número.

La semana de acción fue preparada, entre múltiples actividades, en medio de continuas manifestaciones y huelgas contra la represión. Así, decenas de miles de obreros metalúrgicos madrileños de las empresas Marconi, Mazda, AEG y muchas más, en sus huelgas de finales de octubre asociaron la exigencia de libertad para los detenidos, a las demás reivindicaciones. El 21 de octubre, todos los trabajadores de la empresa Perkins Hispania se declararon en huelga para protestar contra la detención de Julián Ariza y otros compañeros que lo fueron al mismo tiempo; en su reciente manifestación los empleados de banca de Madrid reclamaron también la libertad de los detenidos; miles de estudiantes organizaron manifestaciones de calle con el mismo propósito; ha habido y continúan la recogida de firmas, el envío de delegaciones y comisiones a las autoridades. Y como éstos, hay otros muchos ejemplos que evidencian la decisión de los trabajadores, los estudiantes e intelectuales madrileños y de otras provincias de conseguir la libertad de los tan injustamente detenidos y amenazados de ser juzgados por los tribunales de excepción.

Durante la jornada del 27 arreciaron las detenciones y según sabemos alcanzaron la cifra de unos 800, entre los que hay diez curas.

Pero la reacción de las masas fue inmediata. De acuerdo con los

planteamientos de las Comisiones Obreras, decenas de miles de trabajadores se declararon en huelga en 21 empresas madrileñas en una admirable respuesta de protesta contra la represión gubernamental. El mismo día 28 y siguientes, miles de estudiantes se manifestaron en el recinto de la Universidad y en las calles madrileñas, exteriorizando vigorosamente la protesta de la gran masa estudiantil. Los propios detenidos, reflejando la combatividad de las masas, protestaron mediante una huelga de hambre que duró sesenta horas.

Y la acción solidaria continúa, porque los trabajadores, los estudiantes el pueblo de Madrid y de toda España, tienen el compromiso de honor de arrancar la libertad de todos los detenidos.

Más aún, cuando el Tribunal de Orden Público está actuando aceleradamente aguijoneado por los ultras, para procesar a muchos de los ya encarcelados.

Elevar y ampliar la solidaridad es tanto más necesario y urgente porque los tribunales militares se aprestan a intervenir en Madrid y Barcelona y quizá en otros lugares para hacer comparecer ante consejos de guerra a obreros y estudiantes y a varios curas.

A última hora nos enteramos que por Madrid circula la información de que el Conde de Motrico ha sido interrogado en la dirección general de Seguridad en relación con la actividad de las Comisiones Obreras.

La hermosa solidaridad manifestada antes y después de la jornada del 27 de octubre, es un verdadero estímulo para intensificar la acción en todo el país, llevándola a cabo en las más diversas formas, hasta conseguir la libertad de cuantos están detenidos, lograr el sobreesamiento de las causas que instruye el Tribunal de Orden Público y el desistimiento de la justicia militar.

La solidaridad debe manifestarse igualmente para imponer la libertad de Marcelino Camacho, Otones y otros miembros de las Comisiones Obreras que llevan meses en la cárcel como rehenes de los ultras del régimen.

Acontecimiento de resonancia mundial

El día tres de noviembre han dado comienzo en Moscú los actos conmemorativos del cincuenta aniversario de la Revolución Socialista de Octubre. Un acto de profunda significación política ha iniciado la apertura del gran acontecimiento internacional: la asamblea extraordinaria celebrada en el Palacio de los Congresos del Kremlin, en la que el camarada Breznev, Secretario General del P.C.U.S. ha presentado un informe de cuatro horas de duración y del cual publicamos a continuación un extracto.

En la mencionada asamblea estaban presentes más de 6.000 representantes soviéticos, miembros del C.C. del P.C.U.S., diputados al Soviet Supremo de la URSS y de la República Federativa de Rusia, militantes bolcheviques, héroes de los primeros tiempos del Partido y de las heroicas batallas de octubre de 1917. Junto a ellos, delegaciones de 95 países del mundo, representantes de los PP. CC. y Obreros y otros Partidos y Movimientos revolucionarios, así como de Gobiernos de los países del campo socialista, de algunos países capitalistas y del tercer mundo.

Entre dichas delegaciones se hallaba la del P.C. de España, presidida por la camarada Dolores Ibárruri y el camarada Santiago Carrillo, que ha ido a Moscú a testimoniar al partido y al pueblo que abrieron con su revolución una nueva era para la humanidad el cariño y la admiración que nuestro partido y los trabajadores españoles sentimos hacia su grandiosa obra revolucionaria.

Las delegaciones que de todo el mundo asisten a la celebración del 50 aniversario de la Revolución de Octubre, son una expresión de la importancia y de la dimensión internacional que está revistiendo la celebración del medio siglo de existencia del poder soviético. Mas esta importancia y dimensión no sólo la testifican dichas delegaciones sino la resonancia que dicha celebración está teniendo en todo el mundo. En periódicos y revistas, estaciones de radio y televisión de casi todos los países, se están dedicando páginas y páginas ediciones enteras, muchos y diversos programas especiales, al cincuentenario de la Revolución de Octubre. Por las pantallas de los países de Europa, América y de otros continentes se proyectan reportajes y películas sobre el magno acontecimiento.

También en España periódicos y revistas están dedicando atención al 50 aniversario de la Revolución de Octubre. En algunos casos el anticomunismo y el antisovietismo quieren prevalecer aún sobre la realidad objetiva, sobre el hecho histórico irreversible de lo que las grandiosas realizaciones del primer país socialista aportaron y aportan a la Humanidad. En otros casos esa objetividad se abre camino y la visión de la senda recorrida en este medio siglo se aproxima más a lo real.

Y es que ya no puede desconocerse, salvo si se quiere tapar el sol con un dedo, lo que

representa la epopeya de un pueblo que, bajo la dirección del partido de la clase obrera, del P.C. ha llevado a su país desde una situación de atraso semifeudal, a ser la segunda potencia industrial del mundo.

Precisamente en estos días coincidiendo con las grandes fiestas conmemorativas del poder soviético, nuevas hazañas, como la de Venus 4 aterrizando, por primera vez en un planeta del sistema solar y la unión en el

espacio cósmico, su separación y vuelta a la Tierra, de los Cosmos 186 y 188, han puesto de relieve nuevamente el formidable progreso de la ciencia y de la técnica soviéticas. Hazañas que no son sino una brillante expresión de lo que la U.R.S.S. es y representa en el mundo contemporáneo. Sin olvidar que las grandes conquistas logradas en este medio siglo no son más que la base, el pedestal para nuevas y gigantescas realizaciones.

Pasajes del discurso del camarada Breznev

« Pese a la especificidad de las condiciones rusas, la Revolución de Octubre ha expresado las tendencias fundamentales de toda una época histórica, la del paso del capitalismo al socialismo. Había sido preparada por el desarrollo del pensamiento socialista de vanguardia, por el marxismo. Había madurado en las entrañas del viejo mundo y estalló en su sitio más débil.

La experiencia de Octubre ha mostrado que la revolución sólo triunfa cuando existen las condiciones objetivas para ello. Nadie puede abrogar esta ley absoluta de la revolución. Además, la Revolución de Octubre ha mostrado que para derrocar el viejo régimen hace falta, junto a condiciones objetivas favorables, que las masas trabajadoras estén bien preparadas y organizadas para librar las luchas decisivas contra el enemigo de clase.

Los bolcheviques han considerado siempre que la revolución socialista no era un golpe de Estado por arriba o un complot realizado por un grupo de héroes, sino el movimiento de las más amplias masas...

Únicamente la revolución, en cualquier forma que se realice, puede dar la victoria a la clase obrera.

Uno de los rasgos destacados de la Revolución de Octubre era el internacionalismo proletario, que ha unido estrechamente a los obreros de Rusia con sus hermanos de clase del mundo entero...

Algunos rasgos de un gran balance

La construcción del socialismo era una tarea ardua porque nosotros éramos los primeros en hacerla. El Partido Comunista no podía tener soluciones hechas.

Desde lo alto de las cimas que hemos alcanzado, no es tan difícil ver los errores y las fallas del pasado. Es incontestable que se podía hacer tal o cual cosa más de prisa, o mejor, o a menos precio. Más para evaluar objetivamente el camino recorrido, no hay que perder nunca de vista que cada paso era para nosotros una búsqueda, que cada progreso se obtenía a costa de una lucha encarnizada contra los enemigos en el interior del país y en la arena mundial...

Octubre permitió organizar la revolución cultural, haciendo de la cultura el patrimonio de las masas, y Octubre abrió la vía a la solución de la cuestión nacional.

El aplastamiento de la Alemania nazi y de sus aliados fue de un alcance histórico. Abrió a numerosos pueblos el camino de la libertad, de la independencia y del progreso social...

La sociedad socialista evolucionada construida en nuestro país, es una sociedad donde domina el principio « de cada uno según sus capacidades, a cada uno según su trabajo ».

El Partido ha hecho mucho para perfeccionar la democracia socialista, para garantizar el respeto de la legalidad; el XX Congreso ha

desempeñado, a este respecto, un gran papel, tomando medidas importantes con el fin de obtener la aplicación absoluta y consecuente de las normas y de los principios leninistas...

La elevación del nivel de vida

Los soviéticos no conocen ni la explotación ni el paro. Este año, en el país se establece la semana de cinco días laborables. Los ingresos reales de los obreros han sido multiplicados por 6,5; el de los campesinos, por 8,5. Estos últimos años, 25 millones de obreros y de empleados se han beneficiado de aumentos de salarios. Más de 34 millones de personas perciben pensiones a cargo del presupuesto del Estado y de los koljoses.

La edad media en la Rusia de los zares era de 32 años. Hoy la media de longevidad en la URSS ha pasado a 70 años, una de las cifras más elevadas del mundo.

El número de alumnos de todos los establecimientos de enseñanza en todos los órdenes, se aproxima actualmente a los 60 millones.

« Poseemos todo lo necesario para tener la primera industria del mundo. Disponemos de una base industrial y técnica de primer orden... Hemos formado cuadros excelentes. El país está en condiciones de invertir, desde ahora, fondos más importantes en el desarrollo de la agricultura.

Todos los hogares soviéticos no viven todavía como quisiéramos. A medida que la renta nacional se eleve, se elevarán los salarios y aumentará la producción de bienes de gran consumo. Nuestro Partido declara hoy en día que la potencia del Estado y el nivel de vida soviéticos no cesarán de aumentar cada año.

El Partido vela por que todos los obreros, todos los campesinos se transformen en intelectuales en el más amplio sentido de la palabra; por que sus facultades creadoras se realicen plenamente.

El movimiento revolucionario mundial

« Pero el imperialismo no desarma. Trata de sacar las lecciones de sus reveses y de adaptarse a las nuevas realidades.

Los éxitos del sistema socialista mundial constituyen en la etapa actual el hecho más espectacular y el más importante de la evolución.

« Cuando se habla del sistema socialista mundial y de su evolución, no se puede silenciar una cuestión que a todos nos preocupa: la situación en China. Desgraciadamente la política chovinista de gran potencia realizada en estos últimos años por el grupo de Mao Tse-tung

(Pasa a la página 8.)

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

NUEVAS ONDAS

Por la mañana.— 19,3, 20,7, 24,6 y 30 metros.

De dos a tres de la tarde.— 17, 19,3, 20,7 y 24,6 metros.

De 5 de la tarde a 12,30 de la noche por campos de onda de 17, 19,3 20,7 y 24,6 metros.

Mensaje de nuestro Comité Central al del P.C.U.S.

Al Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética.

Queridos camaradas: La humanidad progresiva celebra en estos días, a vuestro lado, el cincuenta aniversario de la revolución más trascendental que ha conocido la historia: la gran Revolución Socialista de Octubre. Los comunistas, los trabajadores, los estudiantes e intelectuales españoles, empeñados en dura lucha contra la dictadura franquista, participan también, de todo corazón, en esta fiesta triunfal que glorifica el combate y la victoria del Partido del gran Lenin y del magnífico y ejemplar pueblo soviético. En estos días históricos, miles de reuniones y de actos, tienen lugar en España, a pesar de las difíciles condiciones de la ilegalidad y del furor de la persecución, para conmemorar la hazaña incomparable de los obreros, los campesinos y la intelectualidad revolucionaria de Rusia, que hace cincuenta años derribaron el poder de los capitalistas y los terratenientes e inauguraron la era del socialismo.

El poder soviético, al que los augures del capitalismo predecían sólo semanas o meses de vida, tiene ya medio siglo. En el transcurso de ese período de tiempo, históricamente breve, el Partido Comunista de la Unión Soviética, apoyado por los pueblos soviéticos, ha realizado la gigantesca tarea de convertir un país atrasado, como era el vuestro, en una formidable potencia mundial, cuyos logros en todos los terrenos causan asombro. Hoy las conquistas de la ciencia y de la técnica soviética son un ejemplo para el mundo. Habéis demostrado plenamente la superioridad del socialismo sobre el capitalismo. Habéis alumbrado una estrella roja cuya luz ilumina el camino de la libertad a todos los pueblos de la tierra que pugnan por romper las trabas de la opresión nacional y social y por conquistar una vida nueva de felicidad, cultura y progreso.

La gran Unión Soviética se ha convertido en el ejemplo y en el sostén firme de todas las causas justas y humanas. Precisamente uno de los rasgos más admirables de vuestra revolución, una de las características que hacen más entrañable para todos los revolucionarios al gran pueblo soviético y al Partido de Lenin, es que cincuenta años después de la victoria, continuáis siendo un ejemplo de internacionalismo proletario, aportando vuestra solidaridad, nunca desmentida, a cuantos en todos los rincones del globo luchan contra el imperialismo y la reacción, esforzándose por evitar a la Humanidad los horrores de una guerra mundial termonuclear.

Al término de este medio siglo de luchas y de victorias, el imperialismo ha sufrido derrotas tremendas, de las que ya no podrá rehacerse. Pero sigue siendo un enemigo fuerte y peligroso. Todavía puede hacer y hace mucho daño. Para derrotarle definitivamente aún será preciso un duro batallar y un gran esfuerzo político a fin de abrir los ojos y dar conciencia a amplias masas que en diversos países aún no comprenden la naturaleza perniciosa y los peligros que ese sistema social representa para todo el género humano.

Por eso el Partido Comunista de España une resueltamente sus esfuerzos a los del Partido Comunista de la Unión Soviética y otros Partidos Comunistas, para reforzar la unidad indispensable del movimiento obrero y comunista mundial, afin de asegurar también la unidad más amplia de todas las fuerzas antiimperialistas y de paz sobre la tierra.

Recibid, queridos amigos y hermanos soviéticos, las felicitaciones y los saludos más fraternales de la España democrática y progresista en el cincuentenario de vuestra histórica victoria.

¡Que vuestro esfuerzo y vuestro trabajo fructifique en nuevos logros que eleven cada vez más el bienestar de los pueblos de la U.R.S.S., su fuerza imbatible, los éxitos de su ciencia de vanguardia, su valor de ejemplo para la humanidad entera!

¡Que viva y se mantenga cada vez más pujante la idea del internacionalismo que une a los pueblos del mundo y a sus vanguardias revolucionarias con el gran pueblo soviético y

el Partido Comunista de la Unión Soviética. ¡Que la bandera gloriosa del octubre, ondee por los siglos de los siglos, como emblema liberador de la Humanidad!

Noviembre 1967.

Por el Comité Central
del Partido Comunista de España
DOLORES IBARRURI
y SANTIAGO CARRILLAS

Los comunistas presos en Burgos, Carabanchel y Soria saludan el 50º aniversario de la Revolución de Octubre

Nuestros camaradas, presos en las cárceles citadas, han enviado calurosos mensajes al Partido Comunista y al pueblo de la URSS con motivo del 50 aniversario de la Revolución de Octubre.

« Como españoles —dicen entre otras cosas los de Burgos— sabemos de la ayuda aportada por la URSS a nuestro pueblo ayer. Vemos y admiramos hoy la ayuda eficaz y desinteresada que aporta a todos los pueblos que se enfrentan con el imperialismo y sus marionetas, en primer lugar su ayuda al heroico pueblo del Vietnam. Estas y otras ayudas al desarrollo de los pueblos más atrasados, dan un alto ejemplo de solidaridad por parte de la URSS y de fiel aplicación del auténtico internacionalismo proletario por parte del PCUS, el más experimentado y en vanguardia de todos los partidos marxistas-leninistas ».

« Nosotros —dicen los de Carabanchel— que caímos en el avance resuelto de nuestro pueblo, empeñado en grandes luchas contra los ultras y burócratas, contra la dictadura franquista; nosotros que, a través de la alianza de las fuerzas del trabajo y de la cultura, nos esforzamos por aplicar nuestra vía leninista hacia la democracia y el socialismo; nosotros valoramos altamente el contenido universal de la Revolución de Octubre ».

« Cincuenta años después de su nacimiento —se declara en el mensaje de los camaradas de la cárcel de Soria— el país de los soviets sigue siendo el baluarte más sólido de la paz y del socialismo y el más seguro apoyo de los pueblos que aspiran a la libertad y al progreso ».

El discurso de Breznev

(Viene de la página 7)

ocasiona un grave perjuicio al socialismo en China. Esta política que tiende a comprometer la unidad del movimiento socialista y del movimiento comunista internacional, es contraria a los intereses de la lucha revolucionaria de los pueblos.

Nosotros esperamos que los acontecimientos actuales en China constituyen una etapa transitoria de su desarrollo. Esperamos que, a despecho de todas las dificultades, la causa del socialismo vencerá en China.

Cada Partido tiene sus propias tareas, emplea las formas y métodos de lucha apropiados a cada situación concreta; sin embargo, la fuerza, la eficacia de la lucha de tal o cual Partido no depende sólo de los éxitos que obtiene en su país, sino también de los éxitos obtenidos por los Partidos hermanos, de la cooperación de todos los destacamentos del movimiento comunista.

Cuando se abandonan los principios del internacionalismo, cuando se oponen los intereses de destacamentos particulares a las tareas comunes de la lucha revolucionaria, cuando uno se encierra en el cuadro nacional, se debilitan las posiciones de los comunistas frente al enemigo de clase.

La mayoría de los Partidos Comunistas se ha pronunciado por la unidad sobre la base de los principios del marxismo-leninismo. Está de acuerdo para convocar una nueva conferencia internacional. Nuestro Partido está dispuesto a hacer todo lo necesario para que este nuevo encuentro sea coronado por el éxito.

La política exterior

La lucha por la paz tiene para nosotros un contenido de clase revolucionario; luchar por la paz significa aislar a los círculos más he-

licosos, más agresivos, volver contra ellos a opinión pública, hacer fracasar sus intentos. Hay que oponer a sus tentativas un frente unido de las fuerzas antiimperialistas.

El Vietnam

Los éxitos militares del pueblo vietnamita podrían ser mucho mayores sin la actitud del grupo de Mao Tse-tung, que obstaculiza la coordinación de la ayuda acordada al Vietnam por todos los países socialistas, China comprendida. Nosotros deploramos esta actitud. La URSS, por su parte, apoya y apoyará al máximo el justo combate del pueblo vietnamita.

Nosotros ayudamos y ayudaremos a todos los que luchan contra la intervención de los imperialistas en los asuntos de los pueblos, así como a las víctimas de la agresión imperialista. Esta ayuda puede revestir formas políticas, diplomáticas, económicas o militares variadas. ...Conociendo la naturaleza agresiva del imperialismo, nuestro Partido estima indispensable dar a la política pacífica de la URSS los medios apropiados, es decir, una potencia invencible. Por ello una de nuestras preocupaciones constantes es reforzar nuestras fuerzas armadas. La potencia del Estado soviético continúa siendo el principal baluarte de la paz en el mundo. Atentos a las enseñanzas del pasado, velamos por que nadie pueda atacarnos por sorpresa. Toda agresión chocaría con una respuesta fulminante.

La bandera del socialismo desplegada por la Revolución de Octubre —ha concluido Breznev— es el símbolo del porvenir de la humanidad entera. El comunismo es el camino de toda la humanidad. Ante los trabajadores del mundo entero, el Partido de Lenin proclama solemnemente: los comunistas de la Unión Soviética, el gran pueblo soviético, cumplirán su misión histórica: construirán la primera sociedad comunista del mundo.»